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У статті розглядається динаміка показників рівня сформованості організаційно-діяльнісного 
компоненту у  процесі підготовки майбутніх вчителів фізичного виховання до застосування тренінгів у  
школі.
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В статье рассматривается динамика показателей уровня сформированности организационно- 
деятельностного компонента в процессе подготовки будущих учителей физического воспитания к 
использованию тренингов в школе.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Для ефек
тивного виконання функцій учителя фізичної культури і педагога-вихователя зокрема, 
необхідно здійснювати підготовку майбутніх фахівців цієї сфери з урахуванням сфор
мованих реалій та соціальним запитом на фізичне виховання.

Аналіз наукової і методичної психолого-педагогічної літератури дає змогу відзна
чити інноваційну спрямованість на вдосконалення процесу підготовки вчителів фізич
ної культури на сучасному етапі [4]. Актуалізується проблема навчання майбутніх учи
телів, впровадження в навчально-виховному процесі школи інновацій [1], зокрема, ін
терактивних технологій [2], тренінгів, які є ознакою творчого вчителя; формують моти
вацію навчальної діяльності школярів [6]; створюють умови для активної, творчої [12], 
самостійної роботи кожного учня в напрямі самовдосконалення [10], саморегуляції 
емоцій [11], опанування проблемно-вирішальної поведінки [13], формування життєвих 
навичок [15]; виводять школярів на певний рівень групового процесу і безпосередньо 
впливають на його параметри [5]; формують необхідні норми групового спілкування 
[7]; використовуються вчителем як засіб розвитку особистості учня [17], у профорієнта
ційній роботі [9], для роботи з важкими дітьми [3] тощо.

Систематичне використання тренінгових занять може моделювати роботу майбут
ніх учителів фізичної культури в напрямі формування вміння застосовувати ці інновації 
під час проходження педагогічної практики і навіть створювати нові, виявляючи креа- 
тивний підхід до своєї педагогічної діяльності.

Особистісна активність учасників тренінгової групи -  це норма поведінки під час 
участі в роботі тренінгу. Йдеться про реальне включення в інтенсивну групову взаємо
дію кожного студента чи учня. Використання цього принципу дозволяє здійснювати 
розвиток необхідних професійних здібностей вчителя фізичної культури не шляхом 
безпосереднього впливу викладача на студента, а створенням умов для самовдоскона
лення майбутнього фахівця.

Отже, основними завданнями і цілями роботи студентів у групах тренінгу є моти
вування і формування позитивного ставлення до нової діяльності, системи певних уяв
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лень у кожного учасника групи про можливості й ефективність використання тренінгів 
у загальноосвітній школі, формування конкретних умінь проводити тренінги з учнями.

Проте, активна участь студентів у тренінгах не може бути гарантією того, що во
ни зможуть ефективно використовувати ці інтерактивні методи навчання у своїй педа
гогічній практиці. Вміння проводити тренінги вимагають знань основних ролей і стра
тегій учителя-тренера.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу виокремити різне бачення фа
хівців на проблему змісту підготовки майбутніх керівників тренінгових груп. Зокрема 
В.Федорчук акцентує увагу на трьох основних стратегіях у тренінговій практиці, а саме:

- вільне ведення (пасивний керівник);
- програмоване ведення (наявність певного плану, ця стратегія близька до тради

ційної системи навчання);
- проміжна форма (елементи програмованості та широкий відступ у бік вільної 

стратегії) [16].
Незалежно від того, яку стратегію проведення тренінгу обирає вчитель, значення 

його ролі анітрохи не зменшується, оскільки навіть у простих, на перший погляд, стан
дартних ситуаціях, студенти можуть демонструвати різні підходи до розв’язання педа
гогічних і соціально-психологічних задач, що відображатиме різноманітність їхнього 
внутрішнього світу, індивідуального досвіду, ціннісних орієнтацій, комунікативного та 
когнітивного особистісного потенціалу. Якщо поєднати ці показники з відповідною фа
ховою підготовкою, то ведення тренінгів буде супроводжуватися мінімальною кількі
стю можливих помилок.

Заслуговує уваги огляд досліджень стилів поведінки, функцій і ролей керівників 
тренінгових груп, якими можуть бути і вчителі фізичного виховання у процесі педаго
гічної діяльності. В.Федорчук виокремлює такі основні ролі тренера:

1) технічного експерта, який коментує процеси, що відбуваються в групі, й акти 
поведінки окремих учасників;

2) еталонного учасника, коли демонструється бажаний і доцільний зразок пове
дінки й підсилюється динаміка соціального научіння через досягнення групової неза
лежності та згуртованості [16, с. 65].

За К.Рудестамом керівники тренінгових груп можуть перебувати в чотирьох про
відних ролях: експерта, каталізатора, диригента, зразка-учасника [14].

Роль експерта керівник групи реалізує через коментування групових процесів, по
ведінки окремих учасників або групи в цілому. Його коментарі допомагають учасникам 
об’єктивно оцінити свою поведінку, наочно побачити, як вона діє на інших, і, зрештою, 
побачити, як вона впливає на зміст їхнього образу “Я” та на обставини, що склалися. 
Однак учителю-тренеру не бажано занадто захоплюватися роллю експерта, оскільки це 
може призвести до гальмування групових процесів.

Роль каталізатора сприяє розвитку штучно створеної психолого-педагогічної си
туації. Учитель, за цих умов, використовує своє уміння діяти в міжособистісному спіл
куванні в теплій, щирій та емпатійній манері, створювати у групі позитивний зворот
ний зв’язок і виявляти здатність швидко реагувати на ситуації, що виникають.

Виконання ролі диригента групової поведінки дає змогу вчителю:
- регулювати можливі варіанти внутрішньогрупової поведінки;
- підтримувати наміри учасників дослідити певні проблеми й обговорити думки й 

почуття, що виникають у них;
- захистити учасників від впливу небажаних для певної групи форм поведінки і 

висловлювань;
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- вирівнювати внесок кожного учасника в групову взаємодію.
Роль зразкового учасника залежить від того, який метод використовує вчитель під 

час проведення тренінгу. Активна участь та допомога керівника дає членам групи мо
жливість відчути повагу та піклування. Саме щирість і автентичність при саморозкритті 
та втручанні до групової ситуації опосередковано дають можливість членам групи спо
стерігати високий рівень міжособистісного функціонування й навчатися йому.

Найбільш повно відображає розподіл основних ролей керівника групи тренінгу 
класифікація С.Кратохвілла, яка найкраще підходить до функцій учителя-тренера. Ав
тор пропонує виокремити п’ять позицій:

1) активний керівник (інструктор, учитель, режисер, ініціатор і опікун);
2) аналітик, який зберігає дистанцію й особистий нейтралітет стосовно членів гру

пи;
3) коментатор подій, які відбуваються у групі, і діяльності кожного учасника;
4) посередник (експерт, який не бере на себе відповідальність за те, що відбува

ється у групі, а періодично втручається у груповий процес і спрямовує його);
5) член групи (автентична особа зі своїми індивідуальними особливостями і жит

тєвими проблемами) [8].
Аналіз різних підходів до виконання ролей тренером дає змогу визначити за

гальне завдання вчителя, який проводить тренінгове заняття, полягає в тому, щоб:
- створити умови, які є необхідними для активної самостійної та продуктивної ро

боти кожного учасника над собою;
- вивести учнів на певний рівень групового процесу;
- задати і підкріпити необхідні норми групового спілкування, оскільки останнє 

значною мірою відбувається потім за принципом саморозвитку;
- безпосередньо впливати на параметри групового процесу і лише опосередковано 

-  на окремих його учасників.
Щоб навчити студентів зразкам основних ролей і стратегій ведення тренінгів не

обхідно здійснити аналіз тренінгових методів.
Тема дослідження виконана згідно з науковою темою кафедри педагогіки “Профе

сійно-педагогічні засади підготовки фахівців”, кафедри фізичного виховання “Форму
вання у студентів навичок здорового способу життя засобами фізичної культури, з ме
тою застосування їх в майбутній праці з учнівською молоддю”, що входять до тема
тичного плану науково-дослідної роботи Державного закладу “Південноукраїнський 
національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського”.

Мета дослідження -  визначити динаміку змін рівнів сформованості організацій
но-діяльного компоненту майбутніх учителів фізичної культури до застосування тре- 
нінгів у школі.

Методи дослідження. Для реалізації поставленої мети використовували тестуван
ня, опитування, методи математичної статистики.

Рівні сформованості організаційно-діяльнісного компонента ми визначали за та
кими рівнями: високий, достатній, задовільний, низький.

Високий рівень. Студенти досконало вміють складати план тренінгу, визначати 
стратегію і тактику його проведення, реалізують структурований стиль роботи вчителя- 
тренера, чітко визначають правила міжособистісної взаємодії учасників тренінгу, регу
люють просування групи до визначеної мети.

Достатній рівень. Студенти не завжди можуть скласти досконалу модель тренін- 
гового заняття, хоча використовують тренінгові вправи, які відповідають основній меті 
запланованого заходу, послідовно переходять від простіших вправ до більш складних.
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Під час проведення тренінгу здебільшого беруть на себе основну роль керівника, що ін
коли обмежує активність учасників.

Задовільний рівень. У процесі планування тренінгу студенти використовують на
бір популярних тренінгових вправ, які не завжди мають логічні зв’язки між собою, що 
не забезпечує загального сприйняття такого заняття, як єдиної цілісної програми. Під 
час проведення тренінгу студенти спираються на більш активних учасників, що не 
створює умови для самореалізації кожного. На завершальному етапі таких занять сту
денти не зупиняються на обговоренні результатів у групі, а самостійно підводять підсу
мок тренінгу.

Низький рівень властивий тим студентам, які не прагнуть використовувати тре- 
нінги у своїй майбутній педагогічній діяльності й уникають будь-яких спроб впрова
джувати такі інновації під час педагогічної практики. На спеціальних тренінгових за
няттях займають роль спостерігача і не виявляють діяльно-організаційної ініціативи.

Для експериментальної перевірки ефективності рівня сформованості організацій
но-діяльного компоненту, яке проводилось під час педагогічної практики, було сформо
вано контрольні та експериментальні групи. Вони охоплювали 210 та 211 студентів від
повідно. На період закінчення експериментального дослідження у КГ було 203 студен
ти, а в ЕГ навчалося 204 студенти. Для аналізу динаміки сформованості організаційно- 
діяльних умінь майбутніх учителів фізичного виховання проводити тренінгові заняття, 
ми пропонували студентам на заняттях “Методики фізичного виховання” скласти вла
сну програму тренінгу, проаналізувати готову модель тренінгу, визначити структуру, 
стратегію і тактику такого заходу, продемонструвати зразок цього заняття у групі, або 
під час практичного заняття в школі.

Результати дослідження та їх обговорення. Дані оцінки організаційно-діяльних 
умінь студентів першого і четвертого курсів дають змогу визначити показники рівнів 
сформованості організаційно-діяльного компоненту (ОДК) підготовки майбутніх учи
телів фізичної культури до впровадження тренінгів у навчальний процес загальноосвіт
ньої школи, що відображено у таблиці 1.

Таблиця 1
Показники рівнів сформованості ОДК підготовки майбутніх учителів 
______ фізичної культури до застосування тренінгів у школі, %____________

Рівні сформованості ОДК

Курс Групи Високий Достатній Задовільний Низький

І КГ 0,95 6,67 62,86 29,52
ЕГ 0,95 6,16 62,56 30,33
КГ 1,97 8,87 61,08 28,08

IV ЕГ 11,28 56,37 27,94 4,41

Подаємо основні числові характеристики контрольних та експериментальних груп: 
X 1 = 1,8; ^ (  X Д = 0,31; ^  = 0,311; , = 0,558;
¥  1 = 1,81; ^ (¥ 1) = 0,334; 8Д = 0,336; 8¥1 = 0,579;
X  2 = 1,85; ^ (  X 2 ) = 0,428; 8 2Х2 = 0,430; £х2 = 0,656;
¥  2 = 2,73; ^ (¥ 2 ) = 0,517; 8 2ї2 = 0,520; 8Г 2 = 0,721.

85



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 17

Дисперсії ^ (X 1) і ^ (¥1) та ^ ( Х2) і ^ (¥ 2) відрізняються несуттєво; порівняння 
здійснюється за критерієм Фішера-Снедекора. Середні х  2 і ¥  2 відрізняються значимо 
(критерій Стьюдента): Т = 12,8; Т (0,05; 202,203) = 1,63 ; Т > Тспост. кр. спост. кр.

Довірчі інтервали: М (Х 2) є (1,76; 1,94); М (¥2) є (2,63; 2,83).
Дістаємо підтвердження ефективності запропонованої нами методики формуван

ня організаційно-діяльного компоненту.
Аналіз отриманих даних дає змогу зробити висновок, що першокурсники кон

трольних і експериментальних груп майже на однаковому рівні володіли організаційно- 
діяльними вміннями проводити тренінги, а саме:

- високий рівень властивий 0,95% студентів у обох категоріях груп;
- достатній рівень -  у 6,67% студентів КГ і в 6,16% студентів ЕГ;
- для більшості студентів (62,86% у КГ і 62,56% в ЕГ) характерний задовільний 

рівень;
- майже третина студентів (29,52% у КГ і 30,33% в ЕГ) мають низький рівень 

організаційно-діяльних умінь проводити тренінги.
Однак, в результаті навчання студентів експериментальних груп за нашою мето

дикою, у них значно покращились результати цих показників, на відміну від студентів 
контрольних груп, де зміни можна пояснити впливом природного навчального процесу, 
а саме: кількість студентів з високим рівнем сформованості організаційно-діяльних 
умінь зросла в ЕГ на 10,33% (від 0,95% на І курсі до 11,28% на ГУкурсі), а в КГ тільки 
на 1,02% (від 0,95% до 1,97%); спостерігалося зростання кількості студентів з достат
нім рівнем сформованості ОДК: в експериментальних групах на 50,21% (від 6,16% до 
56,37%), а в КГ лише на 2,2% (від 6,67% до 8,87%); зменшилась кількість студентів, 
яким властивий задовільний рівень організаційно-діяльних умінь: в ЕГ на 34,62% осіб 
(від 62,56% до 27,94%), а в контрольних групах тільки на 1,78% студентів (від 62,86% 
до 61,08%); також зменшилась кількість студентів з низьким рівнем сформованості ор
ганізаційно-діяльного компоненту підготовки студентів проводити тренінги: в ЕГ на 
25,92% (від 30,33% до 4,41%), а в КГ тільки на 1,44% (від 29,52% до 28,08%).

Одержані дані відображені на рис. 1, 2.
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Рис. 1. Динаміка змін рівнів сформованості організаційно-діяльного компоненту підготовки
студентів контрольних груп, %
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Рис. 2. Динаміка змін рівнів сформованості організаційно-діяльного компоненту підготовки
студентів експериментальних груп, %

Висновок
Отже, аналіз і порівняння одержаних даних з динаміки показників рівнів сформо

ваності організаційно-діяльного компоненту підготовки майбутніх учителів фізичної 
культури до застосування тренінгів у навчальному процесі загальноосвітньої школи дає 
підстави стверджувати, що запропонована методика підготовки студентів експеримен
тальних груп планувати, структурувати, організовувати і проводити тренінги дає знач
но кращі результати, ніж існуюча система навчання майбутніх фахівців.

Під час проведення тренінгів на заняттях з “Методики фізичного виховання” та в 
умовах педагогічної практики студенти переконалися, що для більш ефективного впро
вадження тренінгів у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи вчитель має 
володіти знаннями теорії і методики тренінгового навчання, вміннями і навиками орга
нізовувати учнів під час тренінгу, що є важливим компонентом у підготовці вчителів 
фізичної культури у цьому напрямку.

Перспективи подальшого дослідження проблеми можуть бути пов’язані з кон
струюванням дидактичних матеріалів та розробкою тренінгових програм для їх засто
сування у загальноосвітній школі.
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОНАННЯ ОСВІТНІХ ТА ВИХОВНИХ 
ЗАВДАНЬ У “ШКОЛАХ СПРИЯННЯ ЗДОРОВ’Ю”

У статті наведено результати дослідження щодо підвищення ефективності функціонування 
“Шкіл сприяння здоров ’ю ". Показано, що кількість здорових дітей у  всіх вікових і статевих групах що

року знижується, що вимагає розробки дієвих заходів та чіткої державної політики, спрямованих на по
ліпшення якості життя та охорону здоров ’я школярів. Аргументовано, що сучасні “Школи сприяння 
здоров ’ю " є ефективною формою організації навчально-виховного процесу, спрямованого на створення в 
школі здоров ’язберігаючого середовища.

Доведено, що впровадження в роботу шкіл експериментальної організаційної методики удоскона
лення їх діяльності у  напрямку формування психічного, соціального, фізичного здоров ’я та культури осо
бистості школярів призводить до достовірного збільшення кількості теоретично підготовлених учнів 
за усіма напрямками знань освітньої галузі “Здоров ’я та фізична культура ", сприяє формуванню у  шко
лярів позитивного ставлення до системи фізичного виховання та до розуміння змісту здорового способу 
життя. Перспективним у  подальшому є дослідження рівня реалізації “Школами сприяння здоров ’ю " 
розвивальних та оздоровчих завдань та пошуки шляхів підвищення їх ефективності.

Ключові слова: освіта, виховання, фізична культура, школи сприяння здоров ’ю.

В статье приведеньі результати исследования по повьшению ^ффективности функционирования 
“Школ содействия здоровью ". Показано, что количество здорових детей во всех возрастних и полових 
группах ежегодно снижается, что требует разработки действенних мер и четкой государственной 
политики, направленних на улучшение качества жизни и охрану здоровья школьников. Аргументирова- 
но, что современние “Школи содействия здоровью" являются ^ффективной формой организации 
учебно-воспитательного процесса, направленного на создание в школе здоровьесберегающей среди.

Доказано, что внедрение в работу школ жспериментальной организационной методики совер- 
шенствования их деятельности в направлении формирования психического, социального, физического 
здоровья и культури личности школьников приводит к достоверному увеличению количества теорети- 
чески подготовленних учеников по всем направлениям знаний образовательной области “Здоровье и фи- 
зическая культура", способствует формированию у  школьников положительного отношения к системе 
физического воспитания и пониманию содержания здорового образа жизни. Перспективним в даль- 
нейшем является исследование уровня реализации “Школами содействия здоровью " развивающих, оздо- 
ровительних задач и поиски путей повишения их ^ффективности.

Ключевьіе слова: образование, воспитание, физическая культура, школи содействия здоровью.
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